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Delibera n. 66
Data 29/11/2022

Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale

OGGETTO: SVOLGIMENTO INTERROGAZIONI ED INTERPELLANZE. 

L'anno 2022, il giorno 29 martedì del mese di novembre alle ore 18:00 nella sala delle adunanze 
consigliari si è riunito il Consiglio Comunale. Intervennero i Signori:

Presente/Assente

Furlani Giulio  Sindaco  Presente 

Gaspari Mauro  Vice Sindaco  Presente 

Castagna Daniela  Componente del Consiglio  Presente 

Aldegheri Andrea  Componente del Consiglio  Presente 

Besana Francesca  Componente del Consiglio  Presente 

Riviello Giulia  Componente del Consiglio  Presente 

Scaravelli Roberta  Componente del Consiglio  Presente 

Zusi Giuliano  Componente del Consiglio  Presente 

Biondani Emanuela  Componente del Consiglio  Presente 

Castagna Vittorio  Presidente del Consiglio  Presente 

Giramma Vittorio  Componente del Consiglio  Presente 

Tebaldi Aldino  Componente del Consiglio  Presente 

Faccioli Lorenza  Componente del Consiglio  Presente 

Ferrarini Claudio  Componente del Consiglio  Presente 

Merzari Francesco  Componente del Consiglio  Presente 

Madinelli Simone  Componente del Consiglio  Presente 

Zusi Chiara  Componente del Consiglio  Presente 

Ne risultano presenti N.17 e assenti N.0

Assume la presidenza il Signor Castagna Vittorio in qualità di Presidente del Consiglio assistito dal 
Segretario Generale Dott. Sambugaro Umberto.

Il Presidente, accertato il numero legale, dichiara aperta la seduta ed invita il Consiglio Comunale ad 
esaminare e ad assumere le proprie determinazioni sulla proposta di deliberazione indicata in oggetto.
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Presidente del Consiglio comunale Vittorio Castagna. “La prima interpellanza presentata dal Gruppo 
“San Martino Domani” è quella a titolo “Nuovi orari ufficio Anagrafe”, invito uno dei Consiglieri 
firmatari a darne lettura”.

Il Consigliere Merzari dà lettura dell’interpellanza acquisita al protocollo generale in data 25.11.2022 
al numero 23356 – ALLEGATO A) e prosegue: “Permettete inoltre che vi legga uno stralcio di un 
messaggio inviatoci da un nostro concittadino che si lamentava e di cui siamo certi che non abbia 
sostenuto il nostro gruppo, tra l’altro.  “Venerdì scorso torno in anagrafe dove mi dicono che posso  
fare la carta di identità solo in due giorni dalle ore 09:40 alle ore 13:00, avevo inoltre già telefonato  
cinque,  sei volte,  ma nessuno mi ha mai risposto, ieri  mattina arrivo in portineria alle ore 10:00  
prendo il numero 18 dell’Anagrafe ma dentro non posso restare perché ci sono già sette persone,  
quindi  esco  all’esterno,  al  freddo  assieme  ad  altre  quattro,  cinque  persone,  prima  controllo  il  
tabellone dei numeri e vedo con mio grande stupore che ci sono quattro sportelli aperti al pubblico,  
questo però solo sul tabellone, perché nella realtà all’interno dell’Anagrafe vi è un solo sportello  
aperto al pubblico. Entro quindi alle ore 11:30 dopo ben novanta minuti di attesa. Tutta questa storia  
per raccontarvi la sfiducia e la rassegnazione di tante persone, alcune se ne sono andate capendo che  
non sarebbero mai arrivate allo sportello per svolgere le pratiche in tempo. Mi è sembrato molto  
strano che le anagrafi di un Comune di più di quindicimila abitanti, se non mi sbaglio, sia aperto per  
tre quattro ore per due volte la settimana. Ho visto tanta frustrazione e rabbia anche da parte delle  
famiglie  con bambini  piccoli”. Ecco  questa  storia  per  raccontarvi  che  molti  semplici  cittadini  da 
un’Amministrazione  non  si  aspettano  più  le  grandi  opere  quanto  piuttosto  che  i  servizi  basilari 
funzionino, che il Comune e di conseguenza la macchina amministrativa funzioni nel momento del 
bisogno e l’ufficio Anagrafe è forse il primo mezzo di interazione che un’Amministrazione ha con i 
suoi cittadini e purtroppo non basta creare app per la prenotazione quando l’80% dei nostri residenti ha 
oggi  delle  difficoltà  con l’utilizzo  di  questi  strumenti.  Vorremmo quindi  capire  cosa  intende  fare 
l’Amministrazione riguardo a questo problema organico di personale che ormai dura da diverso tempo, 
grazie”.

Sindaco Furlani. “Allora, innanzi tutto devo fare una precisazione perché l’argomento non lo conosco 
bene, benissimo, in quanto avendo anche delega ai servizi Anagrafe e Polizia Mortuaria e Stato Civile 
per cui la gestione degli orari e gli orari è molto, molto delicata e quello che ha citato sia il cittadino  
che poi l’abbiamo anche spiegato perché purtroppo bisogna fare anche formazione al cittadino e mi 
auguro che ogni singolo Consigliere poi sia anche lui voce all’esterno che gli orari indicati sono quelli 
senza l’appuntamento. Ci sono anche gli orari e che stanno andando per la maggiore oltretutto con 
l’appuntamento  che  è  il  martedì  pomeriggio  e  il  venerdì  mattina.  Pertanto  stiamo  cercando  di 
convogliare, se possiamo dire questa parola, perché è meglio per l’ufficio, perché sa quante persone ci 
sono, lavora meglio e il cittadino sa che in quell’orario lì cinque minuti prima o cinque minuti dopo 
entra, fa la carta di identità o l’attività che deve fare ed esce, quindi qua è anche riportato così. Oltre 
tutto  gli  orari  li  abbiamo  spostati  con  il  mese  di  novembre  in  particolare  anche  su  richiesta  dei 
dipendenti stessi di chiudere il martedì mattina per elaborare tutta una serie di pratiche che sono in 
accumulo quali  i  cambi residenza che ne arrivano molti,  San Martino non è un paese piccolo e le 
cittadinanze e tutto quello che ci va dietro, cambi di residenza e cittadinanze. E’ stato chiesto, pertanto 
per il mese di novembre e credo anche sicuramente per dicembre il martedì mattina purtroppo dovrà 
restar chiuso. Dopo è stata malata una persona anche la settimana scorsa, siamo in un periodo critico, 
di influenza se non è influenza si parla di Covid per cui una situazione o l’altra come sappiamo negli  
uffici  non è l’unico subisce anche lui  perché  ci  sono le  persone che si  ammalano.  Su questo noi 
ovviamente non siamo fermi, peraltro lunedì scorso sono usciti due bandi di C Anagrafe ed URP e qua 
poi c’è una cosa sulla quale bisognerebbe informarsi, è brutto da dire, ma quasi più nessuno vuole 
venire  a lavorare negli  Enti  Locali,  abbiamo grosse difficoltà  a  trovare personale.  Era venuta una 
persona che era in sostituzione di una persona sempre all’Anagrafe ma questa ha vinto un bando in un 
altro Comune pertanto ha scelto un altro Comune perché ha vinto un concorso, quindi siamo restati a 



piedi tra fine di ottobre primi di novembre di una persona che c’era, una si ammala, l’ente comunale 
non può prendere per strada una persona e dirgli vieni a farmi sportello anche se questo fosse in grado 
di farlo. Ci sono procedure molto laboriose e onestamente lo dico anche francamente abbiamo incontri 
continui con l’ufficio Personale, non più tardi uno anche questa mattina per cercare di risolvere, è stato 
cambiato  dal  16 novembre il  nuovo Contratto  Collettivo Nazionale e non viene incontro a queste 
situazioni.  Questo  è  un  appello  mio  personale,  ma penso di  tutti  gli  enti  perché  sento  i  colleghi, 
abbiamo la chat dei Sindaci la gestione del personale è un disastro, ma non per il  rapporto con il 
Sindaco e l’Amministratore, ma proprio trovare persone disponibili, assunzioni, adesso abbiamo anche 
una serie di pensionamenti, l’Assessore Zusi che segue il personale è molto preparato, stiamo vedendo 
da qua a due tre anni cosa fare, cioè questa è una situazione in Anagrafe c’è stato un pensionamento la 
persona  che  doveva  arrivare  non  è  venuta,  abbiamo  scorso  due  graduatorie  deserte  per  il  D 
amministrativo, il C è arrivato il primo novembre è andato via. Questa è la situazione purtroppo e non 
puoi dall’oggi al domani assumere una persona, questo è un grande limite dell’Ente Locale. Comunque 
ripeto noi non ci demoralizziamo, siamo in accordo con l’ufficio Personale e l’Anagrafe, i dipendenti 
dell’Anagrafe stanno facendo un lavoro veramente immane perché abbiamo superato il periodo estivo 
con ferie e comunque malattie quindi va anche a loro un plauso. E’ chiaro che auspichiamo che con la 
scadenza  dei  bandi  due  persone  arrivino  e  quindi  la  situazione  si  stabilizza.  Altri  provvedimenti 
ovviamente per il discorso dello spazio che dicevi delle persone all’esterno abbiamo spostato ancora la 
settimana scorsa, quella prima, il banco abbiamo messo delle sedie maggiori però non possiamo stipare 
venti persone all’interno perché comunque c’è quello che dice no c’è la pandemia quello più o meno 
attento, quindi purtroppo lo spazio è quello che è di attesa. Stiamo valutando con l‘ufficio Tecnico, ma 
anche questo non è facile da fare di fare una bussola esterna fissa, qualcosa di vetro, acciaio, una cosa,  
perciò  ricordiamoci  che  la  parte  quella  lì  è  una  parte  storica  quindi  serve  il  parere  della 
Soprintendenza, le idee ci sono, le volontà ci sono, i soldi ci sono, ma ci si cozza con queste procedure. 
Da ultimo, ma non è per ultimo il cittadino parlava del discorso app non app, noi spingeremo molto il 
discorso dello sportello del cittadino per i servizi. Cioè è fondamentale oltre ad avere vinto anche un 
bando PNRR di 297.000,00 Euro ma a parte quello, indipendentemente, noi investiremo molto per 
creare lo sportello del cittadino dove da casa, è chiaro carta di identità no, ma molti,  tanti servizi,  
possono essere fatti veramente già ad oggi da casa, cioè anche gli stessi dipendenti dicono guarda che 
questa attività di certificazione la puoi fare con il portale del Comune, va beh non mi ricordo più il  
nome, perché adesso ho tante cose in mente, comunque c’è già in funzione lo sportello del cittadino mi 
sembra che si chiama, vai sul sito internet clicchi, entri con lo spid o la carta di identità e lì c’è tutta  
una serie di certificati che ti puoi scaricare automaticamente se c’è da pagare paghi col PAGOPA, … 
ma quello è l’interfaccia il nostro si chiama sportello, quindi stiamo cercando anche di fare formazione 
e informazione su queste cose, soprattutto ovviamente è chiaro quelli che hanno più …, che non vuol 
dire più giovani è, più dimestichezza con questi strumenti, però dobbiamo spingere anche su quello, 
ma non per non farli venire in Comune, perché è una comodità, che vengano qua a perdere ore di 
tempo. Quindi il problema è molto conosciuto è condiviso anche con la P.O. la dottoressa Mantovani 
con la quale ci sentiamo veramente ogni mattina e anche con le P.O., però purtroppo adesso anche oggi 
un’altra collaboratrice è a casa malata, questo è irrisolvibile, anzi alcuni cercano di essere ridotti con la 
malattia per venire poi a lavorare perché hanno a cuore la situazione, anzi che devo anche ringraziare”. 

Presidente  del  Consiglio  comunale  Vittorio  Castagna.  “Le attività  anagrafiche  da casa erano state 
esposte con un manifesto murale blu in primavera, ce n’è ancora una copia attaccata all’URP qui in 
ingresso della residenza, cittadinanza, atti notori, tutto quello che è autocertificabile a parte studiarlo 
sul sito del Comune se uno passa può anche leggerlo, vero che bisogna essere digitali un pochettino,  
sì”.

Presidente  del  Consiglio  comunale  Vittorio  Castagna.  “L’altra  interpellanza  ad  oggetto  “Varianti 
localizzative a seguito delle prescrizioni contenute nella delibera CIPE n. 84 del 22/12/2017” è stata 
presentata sempre dal gruppo “San Martino Domani”, invito uno dei Consiglieri a darne lettura”. 

Il  Consigliere  Ferrarini  legge l’interpellanza  acquisita  al  protocollo  generale  in data  25.11.2022 al 
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n.23357 – ALL. B).

Sindaco Furlani. “Sì, Consigliere Ferrarini la sua interpellanza adesso è un modo ironico ha messo un 
po' in subbuglio gli uffici. Perché eravamo in campagna elettorale, ma la data del 12 aprile non ci 
diceva nulla e c’è un motivo, non siamo interessati a quella Conferenza di Servizi. Abbiamo chiamato 
RFI, IRICAV, abbiamo mosso su veramente, ma perché ci teniamo, ci sembrava che ci fosse sfuggito 
qualcosa, ma ci siamo fatti trasmettere l’avviso di convocazione della Conferenza di Servizi che era 
stato inviato ovviamente non a noi, il 25 marzo da RFI ai vari enti, in particolare alla Regione Veneto, 
ma noi non siamo tra gli indirizzati. E’ stato uno sbaglio di RFI, oppure l’argomento, poi abbiamo 
contattato anche l’ingegner Carmona che ci ha assicurato no non c’è stato uno sbaglio, subito abbiamo 
pensato un errore, ma non siamo, le argomentazioni trattate in quella Conferenza non interessavano atti 
o strade, attività sul Comune di San Martino Buon Albergo, pertanto loro non ci hanno convocato e di 
conseguenza noi non eravamo presenti, quindi di conseguenza non abbiamo ne espresso pareri anche 
perché appunto non erano argomenti  che trattavano, da interessare il  Comune di San Martino o il 
territorio di San Martino più che il Comune, quindi non so, non so se magari si rifaceva ad un’altra 
Conferenza o ad altri  argomenti  questo però purtroppo non possiamo dare risposta,  no risposta no 
perché non c’è”.

Cons. Ferrarini. “La mia interpellanza nasce dal fatto che tanti Comuni come il Comune di Verona i 
Consigli comunali dei Comuni di Verona, Montecchio, Altavilla hanno espresso dei pareri riguardo al 
progetto definitivo e alle varianti localizzative che interessavano il proprio territorio. E’ vero che noi 
abbiamo  delle  varianti  come  quella  della  riduzione  del  verde  e  poi  quella  dell’interferenza  con 
l’autostrada che non interessano il Comune di Verona, era l’occasione per capire se anche il Comune 
di San Martino aveva espresso parere riguardo alle varianti  che interessano il nostro territorio e io 
faccio riferimento nell’interpellanza alla 133 delle prescrizioni e delle raccomandazioni allegate alla 
delibera del CIPE. La 132 parla di un percorso ciclopedonale che riguarda il Comune di Verona, la 133 
riguarda via Pontara Sandri fino all’intersezione con l’imbocco della tangenziale vuol dire fino alla 
competenza del Comune di Verona dove c’è il  distributore.  Via Pontara Sandri per tre quarti  è di 
competenza del Comune di San Martino, volevo capire riguardo alla competenza del Comune se RFI o 
il proponente IRICAV2 ha proposto o un allargamento e un completamento della ciclo-pedonabile 
come per il tratto precedente. Questo mi dà anche l’occasione per un po' tornare anche al discorso di 
prima, della comunicazione fatta all’inizio con la precisazione se i Consiglieri leggono il verbale e io 
non  ho  criticato  la  volta  scorsa  il  modus  operandi  di  aumentare  l’indennità  del  Sindaco  e  degli 
Assessori perché è previsto dalla Legge di Bilancio per cui quei 70.000,00 Euro che vengono portati in 
Bilancio  per  la  variazione  dei  sei  mesi  non sono discutibili,  anzi.  Io  mi ero  riferito  all’Assessore 
all’Ecologia per il fatto che questo provvedimento era stato fatto immediatamente venti giorni dopo le 
elezioni, ma nel frattempo fino al mese scorso non era mai stata convocata la Commissione Territorio 
Ambiente che è una cosa grave secondo me per un territorio come il nostro. Allora colgo l’occasione 
per  dire  che  chiediamo con forza  che  la  Commissione  Territorio  Ambiente  con le  comunicazioni 
riguardo alla TAV, riguardo ad Adige Ambiente perché è vero, c’è scritto qua, del 27 ottobre “che 
l’effettiva ricollocazione dell’impianto di cui trattasi …””.

Presidente del Consiglio comunale Vittorio Castagna. “Sì ma risponda su questa della TAV però, non 
andiamo in giro Consigliere”.

Cons. Ferrarini. “No, colgo l’occasione torno al discorso per chiedere con forza che si convochi la 
Commissione  Territorio  Ambiente  per  comunicare  tutti  gli  atti  riguardo  alla  TAV  e  riguardo 
soprattutto  riguardo all’Alta  Velocità.  La volta  scorsa insieme avete  detto  che avete  fatto  tutti  gli 
incontri che bastano e i cittadini sono stati informati e per quanto riguarda il cronoprogramma della  
rotonda delle Case Nuove non serve null’altro da fare. L’ultimo incontro pubblico fatto per la TAV di 
cui dopo non si è più parlato sembra quasi che la vostra Amministrazione voglia tenere nascosto il 
problema perché sennò parlarne crea problemi. E’ stato fatto con l’ingegner Malavenda online che ha 
presentato il  progetto nel  marzo del  2021 a seguito del quale  i  cittadini  potevano formulare delle 



domande e a seguito del quale l’ingegner Malavenda puntualmente ha risposto riguardo alla fragilità 
idraulica, riguardo ai rumori, riguardo alle vibrazioni. Sfido chiunque di voi ad andare a trovare sul 
sito del Comune le domande e le risposte dell’ingegner Malavenda e mi sapete dire dove sono che 
sono facilmente fruibili ed accessibili per dare ai cittadini le informazioni che servono. Io mi sono 
informato, è vero che il 12 aprile non sapevo chi era presente, ma pensavo che anche il Comune di San 
Martino  fosse  stato  interessato  riguardo  alle  nostre  prescrizioni,  che  ci  sono,  le  prescrizioni  che 
riguardano il nostro territorio e secondo noi sulle quali  è giusto che il Comune esprima un parere 
perché di prescrizioni parla anche nella lottizzazione Case Nuove, di cercare nei lavori e non ad andare 
ad  intaccare  il  lotto  Case  Nuove lì  di  stare  attenti  alle  due,  alla  nuova delibera  che  il  Consiglio 
comunale  nostro  ha  approvato  l’ano  scorso  riguardo  le  due  rotonde  all’altezza  della  rotonda  di 
Pittarello in poche parole”.

Presidente del Consiglio comunale Vittorio Castagna. “Concluda perché sta esaurendo il tempo della 
riposta”.

Cons. Ferrarini. “Chiedo con forza a nome del gruppo che venga convocata la Commissione Territorio 
Ambiente in tempi stabiliti  e puntualmente a scadenza per informare i  cittadini ed il Consiglio su 
queste gravi criticità del nostro territorio”.

Sindaco Furlani. “Faccio una chiusura io. Beh ovviamente mi sembra di avere parlato arabo ma il 12 
aprile noi non siamo stati convocati, pertanto vuol dire che interventi sul Comune di San Martino non 
penso che RFI fa il furbo, ci nasconda qualcosa. Secondo dimostra sempre, è questa è un’affermazione 
molto importane, che lei fa un’interpellanza per arrivare ad altre cose, pertanto le prossime volte le 
chiediamo,  così  le  avevamo  detto  anche  l’altra  volta,  risposte  puntuali  su  domande  puntuali.  Sul 
discorso della TAV adesso mi sembra veramente di parlare quasi invano, ma verso voi cioè la TAV c’è 
un procedimento,  è in  corso,  è stato spiegato  l’altra  volta,  il  crono programma è in  opera stanno 
seguendo le loro attività, sono all’interno del loro cantiere, le centraline della rilevazione ci sono e 
stanno funzionando, non so cosa c’è da andare a controllare? Quanti metri cubi al giorno di cemento 
depositano?  Cioè  veramente  mi  sembra  un  pallino  e  ripeto  l’Amministrazione  non  ha  nulla  da 
nascondere ne sulla TAV e ne sugli interventi privati. L’Amministrazione, l’attuale, le precedenti non 
hanno nulla da nascondere sulla TAV e non vogliono sicuramente mettere in ombra chissà che perché 
non più tardi la Consigliera Giulia Riviello che abita a Case Nuove ci scrive che è nei vari gruppi,  
adesso ci sono le chat, ci scrive c’è il problema di qua, di là si interviene, si dà risposta puntuale ai 
cittadini, come deve essere fatto da un amministratore, punto fine. Cioè facciamo un incontro sulla 
TAV per dire che sì hanno fatto tre metri di galleria, va beh, cioè non so se mi spiego”.

Cons. Ferrarini. “Si è spiegato”.

Sindaco Furlani. “E dopo le chiedo ma non per me, ma anche per tutto il Consiglio comunale domande 
puntuali. Dopo sul discorso delle Commissioni, assolutamente d’accordo sull’informazione, ma mai 
l’abbiamo negato a nessuno, accesso agli atti si fanno si rispondono, le Commissioni si fanno, ripeto 
perché non abbiamo nulla da temere e da nascondere”. 

*****

Dato atto della discussione che viene registrata su supporto digitale e conservata in atti con la firma 
digitale del Segretario. 
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Il presente verbale viene letto e sottoscritto come segue:

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE

F.to Castagna Vittorio
Firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. n. 82/2005

F.to Dott. Sambugaro Umberto
Firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. n. 82/2005

__________________________________________________________________________

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

Della  suestesa  deliberazione  viene  iniziata  oggi  la  pubblicazione  all'Albo  Pretorio  per  15  giorni 
consecutivi ai sensi dell’art.124, comma 1 della Legge n.267/00.

Lì, 07/12/2022

Il Responsabile della Segreteria
Dott.ssa Mantovani Maddalena

Firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. n. 82/2005

CERTIFICATO DI ESECUTIVITÀ

La presente deliberazione diviene esecutiva ai sensi dell’art. 134, comma 3, del D.Lgs. 267/2000, 
decorsi 10 giorni dalla sua pubblicazione.

Lì, 07/12/2022
Il Responsabile della Segreteria

Dott.ssa F.to Mantovani Maddalena
       Firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. n. 82/2005
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